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Ţăranul este în posesia unei mentalităţi economice atunci când în
treprinderea sa agricolă nu mai este direcţionată în principal spre sa
tisfacerea nevoilor familiei ci are în vedere producţia pentru piaţă1 . 
Formarea unei asemenea mentalităţi este rezultatul unui proces de du
rată şi se încadrează modernizării lente a structurilor rurale ce are ca 
rezultat dispariţia ruralităţii de tip tradiţional. Procesul de modernizare 
s-a declanşat într-un mod mai hotărtit la nivelul secolului al XVIII-lea, 
într-un context istoric favorabil schimbării. 

Bibliografia istorică şi de etnologie istorică, relativ bogată pentru 
spaţiul şi segmentul temporal precizat, precum şi unele date inedite 
furnizate de documente cu caracter economic şi social - conscrieri, re
gistre de dijmă, - sunt în măsură să susţină prezentele consideraţii care 
se vor nu atât o primă încercare de sinteză, cât, mai ales, o primă eva
luare asupra unui fenomen istoric important: modul în care economia 
ţărănească se comportă vis a vis de un criteriu de performanţă, prezenţa 
activă pe piaţă, încadrarea în „economie", cum o numeşte Fernand 
Braudel, delimitând-o de „non-economie", termen prin care defineşte 
„viaţa închisă în autosatisfacere112• Este, fără îndoială, un criteriu de 
evaluare a modernităţii şi prin urmărirea sa putem da răspuns, fie şi 
numai parţial, la problema translaţiei societăţii româneşti, prin segmen
tul său cel mai important cantitativ, cel ţărănesc, de la Evul Mediu 
spre Epoca Modernă. 

Trebuie spus din capul locului că, în pofida unor contribuţii relativ 
numeroase, informaţia de care dispunem nu permite decât schiţarea 
tabloului, îndemnând la obligatorii şi energice reveniri ulterioare. 

Cu toate lacunele, informaţia pe care o avem la dispoziţie este în 
măsură să conducă la o primă constatare, elementară şi în acelaşi timp 
esenţială: la cumpăna secolelor XVIII-XIX gospodăria ţărănească din 
vestul României de astăzi este incomparabil mai angrenată în schimbul 

1 Henri Mandras, Sociologia mediului rural, in Sociologia franceză contempo
rană (antologie de Ion Aluaş şi Ion Drăgan), Bucureşti, 1974, p. 561. 

2 Fernand Braudel, Jocurile schimbului, vol. I, Bucureşti, 1985 (în continuare: 
Fernand Braudel, Jocurile . . . ), p. 13. 
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de valori prin intermediul pieţii, decât cu un secol în urmă, cu alte 
cuvinte este în mai mare măsură tributară unei mentalităţi economice. 
Sau, pentru a invoca tipologia istorică a modelelor de economie alimen
tară occidentală a lui Louis Malassis, ce utilizează drept criteriu de bază 
formele de organizare, în această perioadă se face trecerea de la mo
delul domestic, ce dura din neolitic, spre modelul comercializant al 
agricul turii3. · 

Explicaţii ale acestei mutaţii se pot aduce din direcţii diverse. 
Mai întâi să semnalăm nivelul foarte scăzut, datorat caracterului 

de „criză de Vechi Regim"\ pe care îl are lumea rurală din Crişana în 
debutul secolului al XVIII-lea: pe fondul unei conjuncturi meteorologice 
nefavorabile - accentuarea caracteristicilor „micii ere glaciare" - se 
derulează bulversările, criza demografică şi economică, determinate de 
statutul de zonă de operaţiuni militare pe care îl are, timp de aproxi
mativ două decenii, în condiţiile derulării războaielor turco-austriece, 
a confruntărilor din timpul războaielor racoţiene. În aceste împrejurări 
satele s-au pustiit, populaţia s-a ascuns la munte, în păduri, în ostroavele 
dintre mlaştini, producţia agricolă a scăzut catastrofal. În circumstan
ţele excepţionale pe care le-au trăit, oamenii au avut în vedere mai ales 
creşterea vitelor, avere mobilă, mai uşor de ferit, de ascuns, din calea 
trupelor. Chiar dacă cererea - mai ales de vite - rămâne mare, pentru 
satisfacerea cerinţelor militare, schimburile sunt de mică amploare, fiind 
preferate, în astfel de împrejurări, silniciile, rechiziţiile forţate. Pieţele 
nu funcţionează sau funcţionează neregulat. 

Cu toate acestea - niciodată n-a fost posibil acest lucru - schim
burile nu încetează. Mai mult, în perioada tulbure invocată sunt abolite 
o serie de reguli existenţiale constrângătoare; pentru a face faţă unei 
subzistenţe în condiţii excepţionale, lumea rurală renunţă in mai mare 
măsură la rigiditatea care o caracterizează în durată lungă, ia în calcul 
posibilităţi de existenţă până ahmci neglijate ori desconsiderate. De 
pildă, în aceste împrejurări, îi este mai uşor porumbului să se impună, 
să-şi etaleze argumentul său forte: productivitatea; la ieşirea din criză 
este deja instalat solid, în primele rânduri. Aceleaşi împrejurări permit 
trecerea în cultură, în premieră pentru spaţiul românesc, a tutunului, 
plantă controversată, contestată, întâmpinată mai întâi cu reţinere, apoi 
cu ostilitate de autorităţi; două lucruri ii favorizează adoptarea în cul
tură: cererea substanţial augmentată de prezenţa trupelor - soldaţii 
sunt cei care colportează obiceiul fumatului dintr-un loc în altul, de-a 
lungul şi de-a latul Europei - şi slăbirea vigilenţei morale şi administra
tive în împrejurările date. Pentru discuţia noastră faptul este important 
pentru că se propune nu o plantă ce se adresează direct subzistenţei -
cazul porumbului - ci una comercială prin excelenţă şi a cărei utilizare 
intră, rapid, în conflict cu stricteţea normelor morale tradiţionale. De 
fapt, nici cultura porumbului nu rămâne la scară istorică (în „durată 
lungă") fără consecinţe din acest punct de vedere. Prezenţa sa masivă 

3 Paul Bairoch, Les trois revolutions agricoles du monde developpe: rende-r:n,ents 
et prodtLctivite de 1800 a 1985, în Annales. Economies. Societes. Civilisatiori.s (în 
continuare: Annales E.S.C., 1989, nr. 2, p. 332. 
: 4 Barbu Ştefănescu, Crizele de „Vechi Regim" şi complicitatea lor în introdu-
cerea unor culturi agricole noi, în Crisia, XXIII, Oradea, 1993, p. 145-150. 
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în cultură are urmări indirecte în planul amplificării participării ţără
neşti la economia de piaţă: devenind „talpa" alimentaţiei şi economiei 
ţărăneşti în general5, preluând pe umerii săi în mare măsură proble
mele subzistenţei, porumbul disponibilizează grâul pentru vânzare; apoi, 
creşterea cantităţilor de cereale prin aportul porumbului face posibilă 
detaşarea unei părţi pentru hrana animalelor, pentru îngrăşarea porcilor 
şi a tineretului bovin, în scopul comercializării. Şi cu aceasta nu am 
epuizat gama disponibilităţilor comerciale pe care porumbul le-a dovedit 
în timp, desigur, pe măsură ce se conturează tot mai hotărât, o mentali
tate comercială în lumea satelor. 

Dacă am atins, plecând de la alte aspecte, problema „vocaţiei" co
merciale a noilor culturi, să oferim şi alte exemple, în forma în care ele 
se manifestă de-a lungul perioadei luată în discuţie. Din categoria celor 
,,americane", cartoful, după ce înfrânge, tardiv e drept, o serie de rezis
tenţe, mai ales în plan mental, devine şi el o cultură cu disponibilităţi 
comerciale, mai puţin prin substanţialul său aport alimentar, cât mai 
ales ca plantă industrială, una din raţiunile răspândirii sale, mai ales 
la început, fiind legată de putinţa producerii alcoolului. Mai vechea 
cultură a pepenilor, verzi şi galbeni, semnalată pentru mijlocul seco
lului anterior6, primeşte şi ea tot mai pronunţate valenţe comerciale, 
până la apariţia în zona de câmpie, mai ales în primele decenii ale seco
lului al XIX-lea, a acelor „sate-pepeni", comunităţi specializate, care 
produc exclusiv pentru piaţă, asemenea satelor de colonişti, specializate 
în producerea tutunului, a legumelor, a unor plante industriale (t.extile, 
colorante, tenctoriale). lin jurul aglomerărilor urbane pe cale de a se 
închega, se dezvoltă încă de pe acum, anticipând fenomenul din secolul 
următor, al grădinilor de zarzavat deţinute de bulgari, culturi de legume 
şi de flori pentru piaţă7 • 

Ce să mai spunem despre cele două ramuri specializate ale agricul
turii, cu un pronunţat caracter comercial şi anterior, ne referim la viti
cultură şi pomicultură? In noul context şi ele îşi vor accentua disponi
bilităţile comerciale. Târgurile şi satele viticole sunt prospere, bine popu
late, unele dovedind o puternică specializare, renunţând deliberat, pe 
considerente de rentabilitate, la cultura cerealelor, în favoarea celei a 
viei. în permanenţă a fost mai rentabil să produci vin decât cereale. 
,,Vinul - arăta Ernest Labrousse - este un produs economic deschis; 
aproape toată recolta lui este destinată vânzării. Fără să restituie ceva 
pământului sub formă de sămânţă ca în cazul cerealelor, cantităţile pro
duse şi cantităţile disponibile sunt una ... Dar la suprafeţe egale, ran
damentul viei întrece pe cel al tuturor marilor culturi ... Economia 
viticolă este deci, mai mult decât toate din lumea rurală, o economie 
de schimb, supusă legii pietii şi a preţului. Venitul viticulturii se per
cepe în bani şi nu în natură. Trebuie să vinzi pentru a trăi ... "8 Pro-

5 Gheorghe Şincai, Povăţuire cătră economia de câmp, Buda, 1806, p. 55. 
6 Călători străini despre ţările române, vol. VI, Bucureşti, 1976, p. 648. 
7 Barbu Ştefănescu, Tehnică agricolă şi ritm de muncă în gospodăria ţărănească 

din Crişana (sec. al XVIII-Zea şi începutul sec. al XIX-Zea), vol. I, Oradea, 1995, 
p. 239-240. 

8 Ernst Labrousse, La crise de ['economie fram;aise d l'.l fin de l'Ancien Re
gime et au debut de la Revolution, tom I, Paris, 1944, p. 207-2J8. 
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ducţiile mari de vin se adresează, în mare măsură, unei pieţe locale dar 
care pe această linie a fost una importantă şi va deveni din ce în ce 
mai importantă pe măsura creşterii populaţiei. Despre caracterul co
mercial al viticulturii în zona noastră ne ,,vorbeşte" elocvent implicarea 
orăşenilor în producţia de vin. Locuitorii unor oraşe aflate Ia zeci de 
kilometri distanţă (Debrecen) au vii pe care le cultivă, direct sau prin 
intermediari, în zona de podgorie Oradea-Diosig9• 

În comparaţie, producţia de fructe comerciabile este, în general, la 
nivelul secolului al XVIII-lea, apanajul satelor mai sărace din zonele de 
deal şi munte. Dacă viţa de vie este mai riguros zonată de exigenţele pe 
care le are faţă de climă, expunere şi sol, pomii fructiferi se adaptează 
la aproape toate condiţiile pe care le cunoaşte zona noastră. Cel puţin 
o parte din necesarul familial de fructe, altfel considerabil, este asigurat 
de fiecare în cadrul gospodăriei, completările fiind făcute mai ales pe 
baza trocului cu cereale, pe care-l propun anual sau în tot cazul periodic, 
satele cu deficit de cereale. în mai mare măsură decât cea a viei, pro
ducţia de fructe este influenţată, este foarte sensibilă, la mersul vremii. 
Producţiile de fructe aferente unor zone, au adesea ritmicităţi de mai 
mulţi ani şi în consecinţă fructele - care nu se pot păstra de pe un an pe 
altul decât uscate - nu pot constitui în mod constant un articol pentru 
piaţă. Dată fiind ponderea mare pe care fructele o deţin în alimentaţie 
în anumite perioade ale anului (cele de post, de pildă) şi conjugată cu 
caracterul fluctuant al producţiei la nivel zonal, schimbul de fructe de
vine obligatoriu şi, spre sfârşitul perioadei la care ne raportăm, suficient 
de rentabil pentru ca anumiţi negustori să-şi asigure monopolul la 
nivelul unei localităţi ori zonet0• ·. 

Dacă pentru fructe problema conservării de pe un an pe altul rămâne 
nerezolvată pentru această perioadă, în domeniul vinificaţiei progresele 
sunt substanţiale, sectorul viticol fiind printre primii beneficiari ai unor 
puncte de vedere raţionale, constituindu-se în una din temele preferate 
ale literaturii economice tot mai abundente a epocii. 

Sunt valorificate deci sub acest aspect o serie de posibilităţi noi, 
alături de altele mai vechi. Importantă este formarea unei mentalităt:. 
adecvate care să-l determine pe ţăranul până atunci obsedat de pro
blemele subzistenţei, să producă (şi) cu gândul la piaţă. Fenomenul este 
important pentru că el marchează, pentru a folosi din nou terminologia 
lui Braudel, trecerea de la „non-economie" la „economie". Chiar dacă 
grijile subzistenţei rămân, pentru majoritatea oamenilor, cele mai im
portante, ,,trend"-ul, curentul cu faţa spre viitor, este cel prezentat şi 
el va dobândi, în timp, lent, cu precauţie, tot mai mulţi adepţi. 

Să vedem acum care au fost câteva din modificările care s-au pe
trecut aproape pe nesimţite şi care au făcut lumea rurală mai deschisă, 
mai dinamică, decisă să joace şi altă carte în afara ancestralei economii 
de subzistenţă, care au fost noutăţile care au produs această însemnată 

9 Arhivele Statului Oradea (în continuare: AS.O.), fond Episcopia romano
catolică (în continuare: fond Episcopia ... ), dosar 2603, f. 58v., 118-142, 174-183; do• 
sar 2606, f. 34-44v.; dosar 2612, f. 271-280; dosar 2618, f. 183-197, 242-25'0 etc. 

10 Virgil Maxim şi Gheorghe Mudura, Valorificări etnografice din fondurile 
arhivistice, în Biharea, II, Oradea, 1974, p. 56. 
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schimbare de accent, de mentalitate, care face să fie valorificate pe piaţă, 
fie oportunităţi noi, fie posibilităţi mai vechi, până atunci latente şi care 
vin să se adauge celor pe care le-am semnalat deja. 

S-a vorbit mult în literatura istorică românească şi nu numai despre 
rolul jucat în alertarea schimburilor comerciale de cererea substanţial 
mărită din timpul lungilor războaie antifranceze şi antinapoleoniene, 
mai cu seamă în condiţiile aplicării „blocusului continental"11• Aceste 
împrejurări au constituit, fără îndoială, o conjunctură favorabilă. Tot 
atât de adevărat este însă faptul că această conjunctură a aflat societatea 
europeană, în general, mai aptă pentru a-i face faţă, în pofida mani
festării încă a unor sechele ale economiei de „vechi regim". Confrunta
rea cu noua conjunctură arată, odată în plus, şi lumii ţărăneşti, că re
nunţarea -- deliberată - la securitatea tradiţiei ancestrale în favoarea 
unei economii mai suple, mai orientată spre piaţă, este calea de urmat. 

In analiza noastră trebuie să pornim neaparat de la premisa, reală, 
că economia de subzistenţă, cu toată tendinţa sa autarhică, de „auto
satisfacere", de „autoconsum", nu exclude schimburile. Chiar nevoile 
ce ţin de asigurarea subzistenţei Îl împing pe ţăran să recurgă la ele. 
Cu tot spiritul său autarhic, gospodăria ţărănească nu poate face faţă, 
de una singură, mai ales la nivelul ei de bază, cel familial, exigenţelor 
subzistenţei. Ea presupune, în mod necesar, ,,recursul la celălalt", prin 
intermediul pieţii sau în afara ei, prin schimburi în natură, prin îm
prumuturi (de alimente, de unelte şi vite de muncă, de mână de lucru 
umană). La 1720, la finele crizei se marchează cumpăna veacurilor 
XVII-XVIII, sunt puţine satele ai căror locuitori declară că nu recurg 
la forma uzuală a pieţii, la târgurile săptămânale sau de ţară, frecventate 
cu mai multă sau mai puţină trudă, dar frecventa1:e totuşi11 • 

Aşadar, se poate accede pe piaţă pe baza unui surplus comerciabil 
asigurat prin scăderea cheltuielilor de subsistenţă sau, dimpotrivă, prin 
constatarea unui minus la asigurarea subzistenţei ce se impune comple
tat în componentele sale cele mai stringente. Cu toată orientarea sa spre 
autosatisfacere, economia ţărănească tradiţională nu poate nici Ia nivel 
familial, nici la nivel comunitar, să-şi fie sieşi suficientă. O comple
mentaritate economică se manifestă Ia nivel zonal şi chiar la nivel comu
nitar. Ea e:ste determinată de deosebirile ce ţin de mediu: relief, sol, 
climă, de deosebirile ce ţin de statutul social (specificul relaţiilor cu 
stăpânii) etc. ,,Există mii de feluri de a fi ţăran, mii de feluri de a fi 
nevoiaş", scrie Braudel12• Între necesităţile care îl mână ritmic pe ţăran 
spre piaţă, nevoia de numerar este una dintre cele mai importante, 
în condiţiile în care un important cuantum al obligaţiilor sale (fiscale 
şi senioriale) sunt în bani. Avem, fără îndoială, o anterioritate în a se 
adresa pieţii, pentru zona noastră, a satelor de munte, cu posibilităţi 
agricole limitate şi în consecinţă mai puţin cuprinse în structuri socio
economice foarte stricte, care trebuie să-şi răscumpere, în mare parte, 
componentele în produse şi în muncă ale rentei feudale. 

Dacă participarea gospodăriei ţărăneşti la schimburile reglate prin 

11 AS.O., fond Prefectura judefului Bihor (în continuare: foni Prefectura . .. ), 
dosarele 159, 160, 161. 

12 Fernand Braudel, Jocurile ... , vol. I, p. 302·. 
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intermediul pieţii este un fenomen cu o vechime incontestabilă, la nive
lul secolului al XVIII-iea ea tinde să treacă tot mai pronunţat din sfera 
excepţionalului în cea a ordinarului. Gospodăria ţăranului produce în 
mai mare măsură pentru vânzare, produce cu precădere ceea ce se vinde 
bine, ceea ce are preţ; din aceleaşi considerente trebuie să acorde atenţia 
cuvenită calităţii: pe piaţă marfa lui are de înfruntat concurenţa mărfii 
celorlalţi; trebuie de asemenea să-şi însuşească abilitatea absolut nece
sară în piaţă, unde trebuie să ia hotărâri rapide, să profite de momentele 
favorabile; această viteză de reacţie sporită intră în contradicţie cu 
cadrele gândirii tradiţionale. Pe scurt, ţăranul îşi asimilează, pe nesim
ţite, o mentalitate comercială, pe măsură ce înţelege că pentru a fi 
prosper nu este suficient să producă; trebuie în mod obligatoriu să vândă 
şi să cumpere. 

Alertarea schimburilor comerciale la nivelul secolului al XVIII-lea 
este în primul rând rezultatul creşterii masei demografice, ,,multiplică
rii" fără precedent a numărului oamenilor13• Creşte, de la o generaţie la 
alta, speranţa de viaţă după ce la nivelul secolului amintit, pentru prima 
oară, viaţa are câştig de cauză în competiţia milenară cu moartea14, deve
nită mai „discretă". Şi pentru Bihor, cumpăna veacurilor XVIII-XIX 
aduce cu sine, cel puţin dublarea populaţiei raportată la precedenta 
cumpănă a secolelor. Deocamdată nu este cunoscută, la scară continen
tală, intimitatea acestui proces cu rezultate atât de spectaculoase. în 
mod cert, el nu poate fi separat de putinţa omului de a-şi rezolva mai 
uşor problemele subzistenţei. Dublarea, pe parcursul a numai două ge
neraţii, a numărului oamenilor, pune tot mai multe probleme asigurării 
subzistenţei. In ciuda unei incontestabile creşteri economice, din cauza 
acţiunii inverse a sporului demografic „pauperitatea se accentuează în 
secolul al XVIII-lea"15• De acum, această problemă nu mai este cea 
a fiecărei comunităţi, a fiecărei enclave zonale; ea tinde să devină tot 
mai mult o problemă rezolvată global. Autarhia în grade diferite de 
până atunci nu putea susţine un asemenea fenomen. Era absolut nece
sară reglarea, armonizarea prin intermediul pieţii a deosebirilor de 
sistem economic, de stare, de regiune. Aceasta conduce, la specializare, 
la asigurarea unei rentabilităţi economice mărite, fenomen tributar 
unei gândiri economice, pe care oamenii care frecventează regulat piaţ;:i 

o dobândesc inevitabil. Ţăranul devine tot mai sensibil la cererea pieţii; 
gândirea sa se lasă modelată de sensibilitatea ei; tinde să fie prezent 
pe piaţă nu numai pentru a-şi completa, prin troc sau contra bani, 
gama produselor indispensabile gospodăriei sau pentru a vinde modes
tele surplusuri, pentru a-şi întregi sumele de bani necesare achitării 
contribuţiei, taxelor, tinde să producă special pentru piaţă mărfuri 
atractive sub raportul calităţii, a preţului; se ddaptează la aceste exi
genţe, la intervaluri scurte, este mai dinamic, mai inventiv. 

In cazul satelor de munte sunt greu de satisfăcut două exigenţe ale 
vieţii duse în cadrele societăţii feudale: depăşirea deficitului cerealier· 

13 Mattiew Anderson, L'Europe au XVIII-e siecle, Paris, Hl68, p. r,1. 
14 Fernand Braudel, Civilisation matcrielle et capitalisme (XV-c-XV IIl-e si-

ecles), tom I-er, Paris, 1967, p. 54, p. · 
15 Idem, Jocurile . .. , voi. II, p. 187. 
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datorat limitelor impuse de mediu şi imposibil de efectuat în plan co
munitar sau zonal - de unde decretele regale timpurii prin care se 
acordau drepturi locuitorilor Ţării Beiuşului de a se deplasa nestingheriţi 
în comitate, pentru a-şi procura cele necesare traiului16 -, precum şi 
imposibilitatea economiei domeniale de a cheltui importantele cantităţi 
de zile de rabotă pe care le datora o populaţie relativ numeroasă; de 
aici tendinţa convertirii obligaţiilor în bani sau, pentru zona Vaşcăului, 
ridicarea de manufacturi care să valorifice, în primul rând această re
sursă. Iată-l deci pe ţăranul muntean, determinat de exigenţele adaptă
rii la un anumit spaţiu, ce impune un mod specific de existenţă, nevoit 
să aibă în vedere valorificarea unor resurse oricât de modeste; muntele, 
scria Braudel, are resurse variate dar sărace. Spre deosebire de ţăranul 
de la şes pentru care specializarea cerealieră va deveni pregnantă, în 
cazul locuitorului de la munte specializarea nu este niciodată totală. Sa
tele de olari, fierari, lădari, cojocari, sumănari etc., identificate de cerce
tările etnografice cu deosebire, nu înseamnă că locuitorii lor fac, tot 
timpul anului, produse meşteşugăreşti. Specializarea lor vizează doar 
anumite perioade ale anului, de obicei intervalele dintre vârfurile ca
lendarului agro-pastoral anual. Cu tot caracterul intermitent, aceste me
serii sunt cele care se adresează pieţii, cu deosebire. Pe aceeaşi linie a 
valorificării unor resurse cât mai felurite se înscrie şi vânzarea perio
dică tot mai accentuată a forţei de muncă, mai ales pentru muncile agri
cole sezoniere. Forţa de muncă este, fără îndoială, una din resursele 
disponibile cele mai importante ale zonei; neputând fi valorificată pe 
loc, este pusă la dispoziţia altor zone; este una din resursele muntelui 
cele mai prezente pe piaţă. Pentru locuitorul satului de munte este mai 
rentabil să renunţe la cultivarea cerealelor în hotarul satului propriu, 
unde adesea rămâne cu foarte puţin după extragerea cantităţii constante 
a sămânţei, în ciuda unor eforturi mari determinate de relief, sol, climă 
etc., având şansa obţinerii cantităţilor necesare de cereale prin vânzarea 
produselor meşteşugăreşti si a vânzării forţei de muncă. ,,Şi după acest 
grâu - scriau în perioada interbelică Ioan Luca Ciomac şi Valeriu Popa
Necşa - care se produce în cantităţi neîndestulătoare pe munţi şi pe 
dealuri (200-400 kg la iugăr) muntenii umblă aproape tot anul, cutre
ierând ţara şi dând în schimb produsele de lemn ale industriei primitive 
pe care o practică obişnuit"t7 • 

Munteanul este astfel, împins spre piaţă nu atât de abundenţa unor 
surplusuri comerciabile, cât de nevoile subzistenţei, pe care nu le poate 
satisface în afara ei. In mod paradoxal, situaţia specifică face mai pre
zentă pe piaţă, deocamdată, ţărănimea mai săracă. Pentru ea „recursul 
la celălalt" prin intermedierea pieţii este mai stringentă. Este tot atât 
de adevărat că prezenţa sa pe pbţă nu este în măsură să-i îmbunătă
ţească, dacă nu să-i schimbe statutul. Este, însă, fără nici un dubiu, 
una din explicaţiile de bază ale unei creşteri demografice spectaculoase. 

18 Constantin Pavel, Contribuţii la etnografia Bihorului. Locuri şi oameni din 
Munţii Bihariei, Beiuş, 1926, p. 11. 

. 17 Ioan Luca Ciomac şi Valeriu Popa-Necşa, Munţii Apuseni. Cercetări aS'.ipra 
stărilor economice din Munţii Apuseni, Bucureşti, 1936, p. 62. 
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Lumea munteană se dovedeşte, astfel, mai deschisă, mai predis
pusă la dialog, mai mobilă, nu numai ca mişcare spaţială, ci şi în gândire; 
munteanul este adaptabil, îşi schimbă cu uşurinţă „meseria", după îm
prejurări: după sezon, după cerere, după posibilităţile de câştig. Faţă 
de ţăranul de câmpie care, având asigurată componenta cea mai impor
tantă a subzistenţei - cerealele -, este în măsură să evite această 
agitaţie, aceste permanente deplasări la care se supune munteanul, acest.a 
este nevoit în permanenţă să caute şi, pentru a putea supravieţui, să 
găsească soluţii de a atrage o parte din resursele, tot mai considerabile, 
ale câmpiei. La noi, ca şi aiurea, ţăranul muntean nu este doar micul 
producător pentru piaţă ci şi cel care participă direct la operaţiunile 
comerciale18• 

Pentru ca ţăranul din satele de munte să poată participa pe scară 
largă la muncile agricole din zona de câmpie, au fost necesare schim
bări de substanţă şi la nivelul economiei ţăranului din zona de şes. 
Producţia sa depăşeşte, la nivel seniorial mai întâi şi, din ce în ce mai 
mult la cel al economiei ţărăneşti, caracterul de subzistenţă. Incurajat 
de cererea mai mare pe piaţă, de preţurile în creştere, ţăranul de la şes 
tinde şi el să se specializeze. Principala direcţie o constituie, deocamdată, 
cea cerealieră. Această producţie mărită îi permite obţinerea de pe piaţă 
a produselor meşteşugăreşti iar pe de altă parte utilizarea la muncile 
agricole cele mai stringente a forţei de muncă străine. In baza acestei re
laţii, munteanul are putinţa procurării cerealelor necesare, parţial sau 
total, de o calitate superioară producţiei proprii - limitată de condiţiile 
ecologice -, cu eforturi dacă nu mai mici, mai scurte ca durată. La rân
dul său, locuitorul de la şes profită şi el de calitatea m!3-i mare a produ
selor meşteşugăreşti prezente pe piaţă, calitate imposibil de obţinut în 
lipsa specializării. 

In secolul al XVIII-iea, masa mai mare de oameni nu mai este pri
vită ca o povară nici de către guvernanţi ci, dimpotrivă, ca un important 
factor de progres: mai mulţi oameni înseamnă - conform teoriilor popu
laţioniste ce domină epoca la nivelul Imperiului habsburgic - nu numai 
mai multe guri de hrănit ci şi mai mulţi producători, în măsură să pună 
în valoare bogăţiile naturale până atunci nevalorificate ori valorificate 
în mai mică măsură. Departe de a constitui o povară pentru statul abso
lutist, numărul mai mare al supuşilor devine o garanţie a consolidării 
sale: înseamnă impozite mai mari, mai mulţi oameni disponibili pentru 
armată etc. O populaţie mai mare înseamnă, în chip firesc, o cerere mai 
mare, căreia trebuia să i se răspundă, prompt, printr-o ofertă pe măsură. 

Una dintre problemele cele mai importante cu care se confruntă 
veacul al XVIII-iea este legată de putinţa de a face faţă cererii, în pri
mul rând alimentară, substanţial mărită. După momentele de îndoială, 
de descurajare care au făcut posibilă apariţia teoriei maltusiene, lumea 
işi recapătă optimismul, dacă nu este mai corrct să se spună că devine 
optimistă în premieră. Devine conştientă că prin eforturi mai mari, prin~ 
tr-o gândire mai profundă (apelul la raţiune est~ indispensabil, 

18 Celina Bobinska, L'economie regionale polonaise au XVIII-e siecle: Echan-, 
ges interregion!taUX et marche interieur, în Annales E.S.C., 18, 1963, nr. 2, 
p. 307, 317. 
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este parte componentă a noii încrederi în sine) pot fi depăşite o serie 
de temeri ce se constituiau până atunci în obstacole de netrecut. Si
gur, omului, oricare ar fi el, trebuie să i se ofere ocazia să raţioneze, 
să i se ofere cadrul în care îţi poate pune în valoare calităţile perso
nale, individuale, fizice şi intelectuale, în folosul său şi al societăţii. 
Cu alte cuvinte, doctrinarii politicii imperiale susţin, interesaţi, schim
barea situaţiei juridice a contribuabililor, în raport cu stăpânii feudali: 
pentru a putea deveni mai utili statului trebuia scăzută, până la înlă
turare, dependenţa de tip feudal. Concurenţa dintre fisc (stat) şi do
meniu trebuia tranşată rapid şi hotărât, în favoarea celui dintâi. Se 
impunea, în gândirea unor teoreticieni (precum Sonnenfelds) să fie re
glementate raporturile urbariale, în aşa fel încât gospodăria ţărănească 
să devină, în cel mai scurt timp posibil, o unitate de producţie liberă 19 , 
unitate suficient de puternică nu numai să se autoîntreţină ci şi să fie 
capabilă să suporte fiscalitatea fără greutate, prin valorificarea pe piaţă 
a excedentelor. Statul nu se mai mulţumeşte cu lansarea unor doctrine 
oficiale ci se implică efectiv în crearea cadrului adecvat transpunerii lor 
în practică. Pe lângă foarte cunoscutele reforme în plan social - regle
mentarea tereziană, patentele iosefine de desfiinţare a dependenţei per- • 
sonale - o serie de alte măsuri, mai puţin spectaculoase, se înscriu şi 
ele în efortul conjugat de a-l determina pe ţăran să fie mai activ, mai 
prezent pe piaţă. O serie de localităţi primesc, în premieră, drept de 
târg, iar pentru altele se înmulţeşte numărul târgurilor anuale. 

Statul oferă, el însuşi, exemplu de economie orientată spre piaţă, 
prin culturile experimentale, prin fermele organizate pe domeniile fis
cale ori prin încurajarea dimensiunii „industriale" a economiilor zonale. 
Chiar dacă în realitate politica economică imperială nu a putut să se 
detaşeze de interesele provinciilor ce constituiseră în mod tradiţional 
fieful Casei de Habsburg, la nivelul secolului al XVIII-iea se dezvoltă 
şi în celelalte provincii, inclusiv ale noastre, o serie de manufacturi, încu
rajate de cealaltă dimenisune importantă a politicii imperiale, cea mer
cantilistă. Exemplul oferit de stat este urmărit adesea de domenii şi, 
prin ricoşeu, de comunităţile rurale care mizează, acolo unde alte posi
bilităţi nu sunt, pe „vocaţia" industrială. Mercantilismul, care încura
jează autarhia economică la nivel de stat - tendinţa de a produce în 
ţară orice ar putea evita scurgerea peste graniţă a metalului preţios prin 
importuri costisitoare - este favorabil, sprijină producţia pentru piaţă, 
promovează chibzuinţa şi respectarea unor criterii economice. Crede~ 
că accentuarea dezvoltării ,,industriale" a satelor de munte în aceasta 
perioadă nu este străină de aceste încurajări de a se mări oferta în faţa 
cererii mai mare a pieţii. Ca şi în alte regiuni europene"° unde cantită
ţile de cereale care se scurg anual dinspre zonele mari producătoare 
spre satele de munte sunt mai mari decât cele exportate şi în satele din 
zona noastră fluxul de cereale care ia anual drumul muntelui este apre-

19 Berlâsz Jeno, A Maria Terezia-kori erdelyi kivandorlasok szocialis hat
tere, în A Grof Klebelsberg kund Magyar tortenetkutat6 intezet evkonyve, IX, Bu
dapest, 1930, p. 1-3. 

2° Celina Bobinska, op. cit., p. 312. 
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ciabil; ori pentru ca acest flux să fie întreţinut trebuia dezvoltată gama 
produselor şi a modalităţilor de schimb în contrapartidă. 

Noua doctrină economică cu mare impact asupra evoluţiei econornice 
din „statele austriece", cea fiziocrată, pleda pentru întoarcerea intere
sului general asupra pământului ca singură resursă regenerabilă anual 
şi ca urmare cu atât mai demnă de atenţie din partea societăţii, a statu
lui. Am putea spune că accentul revine pe aspectul economic cel tnai 
reprezentativ al unei societăţi predominant rurale. Este semnificativă 
în acest sens aplecarea elitelor (sociale, intelectuale, politice) spre agri
cultură. Mai întâi, Maria Tereza afirmă că ţăranii susţin şi hrănesc cele
lalte profesiuni şi ca atare sunt demni de interesul societăţii şi se im
pune a fi trataţi conform rolului lor social; apoi, întorcându-se din 
Prusia, Iosif al II-lea, se opreşte la Posovitz, pe domeniul Lichtenstein, 
unde sub privirile uimite ale asistenţei, ia din mâinile unui ţăran coarnele 
plugului, trăgând, simbolic, câteva brazd~1• 

Din punctul de vedere al discuţiei noastre, adoptarea unei politici 
oficiale fiziocrate este în măsură să încurajeze producţia agricolă de 
marfă. Totul - inclusiv banii - din pământ, devine unul din impera-

• tivele vremii. Punerea în valoare a avuţiei de bază numită pământ, prin 
mijloace raţionale, trebuia să fie în măsură să asigure nu numai subsis
tenţa ci şi importante disponibilităţi pentru vânzare. Revenit în atenţia 
generală, pământul trebuie privit şi exploatat în mod raţional; trebuie 
lucrat mai bine, trebuie îngrăşat, sămănat cu sămânţă de calitate. ln
demnurile la o cultură mai raţională sunt adresate mai ales micului 
producător, liber ori încă dependent, prin modalităţi variate: pre>cla
maţii citite în târguri, afişate pentru ştiutorii de carte, citite de preoţi 
în biserică, utilizate ca manuale în şcolile săteşti etc. 

Poate cel mai mult au ajutat integrarea gospodăriei ţărăneşti în 
economia de schimb mutaţiile care au avut loc în plan social. Ele au 
după părerea noastră două determinante: pe de o parte, gospodăria alo
dială. este ea însăşi cu un pas înainte pe linia integrării în economia 
marfă-bani; conform unei situaţii mai generale în Estul european, scria 
Witold Kula, ,,seniorul încearcă să sporească prin toate mijloacele tra
diţionale cantităţile de grâu comerciabil"22 , ia nivelul secolului al 
XVIII-lea; de aici decurg, drept consecinţe pentru gospodăria ţărănească: 
pe de o parte, tendinţa de a mări redevenţele în bani, de a le acorda 
acestora atenţia principală, în comparaţie cu cele în natură şi muncă, 
mai ales acolo unde producţia ţărănească era scăzută şi unde puţinăta
tea sau inexistenţa rezervei, făcea imposibilă utilizarea întregii cantităţi 
de rabotă datorată de sate. Răscumpărarea redevenţelor în bani, cumu
larea lor într-o dare unică (a se vedea „ruptura" plătită de satele din 
zona Beiuşului) s:mplifică raporturile dintre stăpâni şi iobagi, încura
jându-i, obligându-i să aibă în vedere, în permanenţă, posibilităţi de a 
face bani. Nu întâmplător satele acestea pătrund mai timpuriu în eco
nomia de pildă, obligate de exigenţele subzistenţei, de specificul sarcini
lor feudale. 

21 George Bariţ, Părţi alese din istoria Transilvaniei, vol. I, Braşov, 199, p. 447. 
22 Fernand Braudel, Jocurile ... , vol. I, p. 328. 
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Pe de altă parte, răscumpărându-şi obligaţiile, imixtiunea seniorială 
este mai mică în viaţa acestor sate, ele fiind în măsură să dispună mai 
liber de timpul lor, să-şi gestioneze mai bine resursele. Pentru că şi 
domeniul era interesat ca ţăranul să fie în măsură să-şi achite obligaţiile 
senioriale, li se vor face adesea înlesniri, pentru a putea utiliza în folosul 
lor o parte din resursele domeniale: ne referim la lemn, la minereu, 
la piatră. 

in veşnica sa căutare de resurse, mai ales financiare, ţăranul din 
satele de munte este mult mai mobil, îşi depăşeşte mult mai uşor rigi
ditatea structurilor agrare şi comunitare. Adesea însăşi domeniul inter
mediază, îi facilitează participarea la punerea în valoare a resurselor 
altor zone. La 1720, în condiţiile unei situaţii demografice precare, îi 
vedem pe ţăranii din Nimăieşti, Curăţele, Cresuia, Beiuşele, primind 
spre cultivare, contra nonă, pământ în hotarul satului Gurbediu, aflat 
în zona de câmpie a aceluiaşi stăpân de pământ, Episcopia romano-cato
lică de Oradea23• Ţăranii din satele situate pe dealurile Tăşadului cul
tivă, la mijlocul secolului al XVIII-lea, în limitele aceluiaşi domeniu pă
mânt în prediile de câmpie24 • Se mai adaugă, desigur, exemplul senio
rial care, în goana sa după bani, oferă adesea ţăranului un model de 
mai bună gospodărire: împărţirea mai raţională a hotarelor, adoptarea 
unor culturi „comerciale", grija pentru calitatea seminţei, ferme cu vite 
de rasă etc. Se citează adesea exemplul domeniului deţinut de arhidu
cele Iosif de Habsburg la Chişineu Criş din acest punct de vedere; acesta 
a. pus bazele unor ferme de vaci Siementhal, de porci Magalitza, de oi 
Merinos; a cumpărat inventar agricol modern, a folosit muncă sala
riată25. Poate cel mai concludent exemplu este oferit de manufacturile 
senioriale, exemplu urmat îndeaproape de ţărani. însăşi înfiinţarea aces
tora, în general în zonele cu resurse agricole modeste, este o dovadă a 
aceleiaşi griji a domeniului de a transforma în bani resursele de care 
dispune, inclusiv numărul mare de zile de rabotă. Este mai rentabil să 
transformi această cantitate de muncă într-o valoare nou creată, decât 
să o răscumperi. Fenomenul nu este altceva decât reversul celui ce se 
petrecea în zonele cultivatoare de cereale şi unde asistăm la o goană 
furibundă după „zile de lucru", a căror înmulţire, în condiţiile unei pro
ductivităţi rămasă scăzută, era menită să conducă la mărirea cantităţii 
de cereale-marfă. 

Reglementarea urbarială tereziană în funcţie de calitatea habitatu
lui şi impunerea după „clasa" în care se încadra localitatea pe baza 
resurselor de care dispunea, vine şi ea în întcîmpinarea ţăranilor din zo
nele neagricole, încadrate în clasele III şi IV şi deci cu impuneri mai 
mici. Reglementarea raporturilor dintre ţărani şi stăpânii de pământ în
semna mai întâi crearea unui cadru juridic ce îngrădea abuzurile şi de 
aici putinţa pentru gospodăria ţărănească de a-şi evalua mai corect re
sursele de care dispunea, pe care putea conta. De acum înainte ţăranul 
ştie că, după achitarea obligaţiilor stabilite, restul resurselor îi aparţin 
şi că în gestionarea acestora are sprijinul unui aliat serios: statul. Această 

23 A.S.O., fond Prefectura ... , dosar 160, f. 189v. 
24 A.S.O., fond Episcopia ... , dosar 2636, f. •31-37, dosar 2638, f. 239v, 301 v etc. 
2~ Aradul, permanenţă în istoria patriei, Arad, 1978, p. 17. 
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nouă situaţie este în măsură să-l facă mai optimist, mai încrezător în 
forţele proprii, mai inventiv, mai puţin dependent de voinţa seniorială. 
Desfiinţarea stării de dependenţă personală de către Iosif al Ii-lea - cel 
ce obişnuia să spună că iobăgia era „ruşinea secolului" - îi aduce pe 
ţărani într-o situaţie mai independentă faţă de constrângerik feudale. 
Obţinerea libertăţii individuale, chiar dacă nu-i aduce ţăranului avantaje 
imediate în plan economic, indirect, el dobândeşte de acum dreptul 
de a-şi direcţiona energiile în direcţia dorită, acolo unde crede că va
lorificarea calităţilor individuale îi poate da câştig de cauză. Cu alte 
cuvinte, deşi devenit liber din punct de vedere juridic, ţăranul nu de
vine şi proprietar dar el are de acum dreptul de a d€V(=ni proprietar, 
inclusiv de pământ, drept pe care îl poate transmite prin moştenire des
cendenţilor unei familii pentru a cărei constituire nu mai este necesară 
aprobarea stăpânului. Toate acestea sunt în măsură să-i facă munca 
mai motivată, îl predispun la eforturi mai mari, mai bine gândite. In 
mod cert, iniţiativa particulară, atât de necesară unei economii de piaţă 
se poate manifesta mai bine26• 

Mai mult, pentru realizarea idealului său de a-şi transforma supuşii 
în cetăţeni, solvabili şi responsabili, Iosif al II-lea ia măsuri de încu
rajare a activităţii comerciale, pretinzând autorităţilor să înlesnească 
cât se poate de mult „chipurile şi căile hranei celor ce voiesc a trăi cu 
lucrul ... ". Acelaşi rescript imperial înlesnea deplasările „în trebile ne-· 
gustoreşti ... în tot locul din ţară, precum şi în ţări de altă împărăţie"27 • 
Conjugată cu libertatea personală, această putinţă de deplasare este in
contestabil stimulativă. 

Odată cu spiritul iluminist al secolului al XVIII-lea se impune, din 
ce în ce mai hotărât, ideea, revoluţionară, din punct de vedere al istoriei 
mentalităţilor, că goana după câştig doar de dragul câştigului prin inter
mediul comertului nu numai că nu trebuie blamată - asa cum o făcuse 
societatea medievală - ci, dimpotrivă, considerată valo~re morală deo
sebită. Dacă în societăţile agrare mai vechi comerţul era asociat cu lă
comia şi corupţia, necinstea, începând cu secolul al XVIII-lea o ideo
logie nouă îl recomandă drept calea cea mai adecvată pentru asigurarea 
prosperităţii individuale şi colective. Pentru societatea medievală onoa
rea şi virtutea constituiseră valori mai însemnate decât câştigul, văzut 
ca ceva cu puţin mai nobil ca lăcomia. Chiar dacă erau mai bogaţi decât 
ţăranii, comercianţii erau consideraţi ca ducând o viaţă mai josnică de
oarece, conform normelor societăţii medievale, pentru cei care nu puteau 
face parte din elită (clericală, războinică, birocratică), singura ocupaţie 

cinstită rămânea agricultura. Apoi, onoarea ca cel mai important scop 
existenţial a condus la nesfârşite războaie şi dispute în cilre se dorea 
obţinerea prestigiului de dragul prestigiului şi impunerea unei puteri 
asupra alteia doar pentru a dovedi celorlalţi propria valoare; într-o 
lume structurată pe baza unor asemenea valori, succesul unora însemna 
în mod inevitabil eşecul altora şi întreţinea dorinţa de răzbunare. Noua 

26 George Bariţ, op. cit., p. 450. 
27 Cornelia Badea, Preocupări economice şi culturale în literatura transilvăneană 

dintre anii 1786-1830, în Studii. Revista de istorie, an IX, 1956, nr. 1, p. 89. 
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valoare a societăţii secolului a XvIII-lea, bogăţia şi calea de a accede Ia 
ea, comerţul, putea fi benefic pentru toată lumea28. 

Incadrarea regiunilor noastre într-un întreg statal coerent a în
semnat, după calmarea tensiunilor provocate de războaiele racoţiene, 
începutul unei lungi perioade de linişte, în care războiul cu tot ceea ce 
reprezenta el se va îndepărta de regiunile noastre, chiar dacă locuitorii 
vor continua, într-o formă sau alta, să îi suporte prezenţa, altfel ma
iiivă, monarhia habsburgică fiind implicată, în cursul secolului al 
XVIII-lea, într-un şir practic neîntrerupt de conflicte militare. Cu toate 
acestea, faptul că zona n-a fost călcată, după 1711, de războaie, aduce 
acea linişte necesară derulării unei activităţi economice. 

Dacă este adevărat că lumea rurală se află, în secolul al XVIII-iea, 
supusă acţiunii convergente a unor factori care o poartă spre „econo
mie", spre a fi o prezenţă masivă şi obişnuită a pieţii, un partener de 
schimb valabil, există o altă categorie de factori care frânează aeest 
proces, a căror acţiune conjugată face fenomenul amintit lent, ezitant. 
Aceşti factori sunt vinovaţi că integrarea lumii rurale în economia de 
schimb este doar parţial realizată, în cadrul ei continuându-şi existenţa, 
încă mult timp, anumite structuri de veche sorginte. Satul rămâne da
torită acestui fapt, în mai mare măsură asemănător cu cel anterior, 
solidaritatea sa cu trecutul fiind, deocamdată, mai puternică, rezistând 
presiunii curentului înnoitor. 

Factorul limitativ cel mai important ni se pare a fi de ordin social: 
cu toate încercările de reformă, relaţiile feudale nu numai că se menţin 
ci chiar ~e consolidează sub multiple aspecte. lncadrarea - mai tim
purie - a economiei domeniale în economia de piaţă, nevoia de pro
ducţie-marfă conduce la fenomenul numit adesea „a doua şerbie", 
specific jumătăţii răsăritene a Europei. Plusvaloarea este obţinută aci 
prin intensificarea muncii fortuite a ţăranilor dependenţi. Dacă în Eu
ropa de Vest eliberarea juridică a ţărănimii se produsese cu secole în 
urmă, între ţărani şi latifundiari intervenind un alt tip de relaţii, capi
ţaliste, dacă augmentarea producţiei agricole avea la bază investiţii 
care făceau posibil experimentul, singurul care, reuşit, putea asigura 
calea modernizării lumii ţărăneşti, în centrul şi răsăritul Europei, înca
drarea domeniului în economia de schimb nu conduce la dezagregarea 
şerbiei ci, dimpotrivă, la reconsiderarea ei. In condiţile în care investi
ţiile şi fondurile pentru ele lipsesc, la nivelul unei economii excesiv 
legată de pământ, siguranţa exploatării marilor domenii este dată de 
asigurarea muncii gratuite a ţăranilor. Şerbia se dovedeşte o necesitate 
de vreme ce nu există încă o economie monetară, comportând circu
laţia şi schimburile: în absenţa banilor şi a posibilităţilor pentru pro
prietari de a salariza mâna de lucru, ei sunt nevoiţi să şi-o aservească29• 
Această tendinţă atrage după sine un şir neobişnuit de abuzuri legate 
de creşterea numărului zilelor de rabotă săptămânală datorate de gos
podăria ţărănească feudalului care adăugată menţinerii intacte a mono
polurilor feudale (asupra pădurii, asupra morilor şi a altor instalaţii, 

28 Daniel Chirot, Societăţi în schimbare, Bucureşti, 1996, p. 137-138. 
29 Rene Remond, Jntroduction a l'histoire de natre temps, tom 1-er, L'Ancien 

Regime et la Revolution, 1750-1815, Paris, 1974. 
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asupra- crâşmăritului etc.), fac din ţăranul primei jumătăţi a secolului 
al XVIII-lea, în general, un ţăran care îşi duce existenţa la limita sub
zistenţei, care resimte dureros orice dereglare de ordin meteorologic etc. 
Atâta timp. cât se află singur în faţa seniorului şi a pretenţiilor sale. 
mărite, ţăranul, copleşit de cererile tot mai mari nu se poate gândi la 
depăşirea propriei condiţii. A fost necesară insinuarea abilă a politicii 
statului care urmărea propria consolidare prin modificarea raporturilor 
urbariale: uşurând greutăţile de pe umerii ţăranului, spera să facă din 
el un contribuabil cu conştiinţă civică; pe de altă parte, limitând abuzu
rile feudalităţii, statul reformist spera să micşoreze puterea principalu
lui adversar intern care nu acceptă să-şi piardă privilegiile şi de aceea 
se opune reformelor. Se adaugă, cum am mai spus, menţinerea unor 
monopoluri feudale sau apariţia unor monopoluri noi, inclusiv în acest 
domeniu al comerţului. Astfel, locuitorilor din Tăuteu domeniul le per
mite, la 1720, să taie din pădurea domenială lemn de foc, pentru con
fecţionarea părţilor de car, a butoaielor şi a altor obiecte de lemn pen
ţru necesităţi proprii, nu însă şi pentru vânzare; sunt în această situa-: 
ţie şi alte sate precum Chişlaz, Sânlazăr, Chiraleu, Chiribiş, Abrămuţ, 
Valea lui Mihai, Şimian, Sântirnreu, pe care nu o consideră decât par
ţial nefericită, unele din satele amintite invocând „bunăvoinţa" stăpâ
nului; altor sate li se permitea vânzarea în folos propriu a câte unui 
car de lemne în valoare de 25 denâri: Ghenetea, Iteu, Cheţ şi într-un 
singur caz, Sânicolau de Munte, ,,cu bunăvoinţa stăpânului", li se per
mite locuitorilor să confecţioneze roţi de car şi vase de lemn pentru 
vânzare30• Continuă, de asemenea, restricţiile legate de dreptul la criş
mărit de care beneficiază satele numai în anumite intervale, scurte, ale· 
anului, în.rest fiind comercializat doar vinul domenial. 

Sigur, mai sunt şi alţi factori restrictivi care se opun unei mai 
puternice încadrări a gospodăriei ţărăneşti în economia de schimb. 
Imposibilitatea depăşirii unor handicapuri tehnice şi financiare fac din 
producţia ţărănească una cu o rentabilitate redusă. Productivitatea 
agricolă nu numai că nu vine în întâmpinarea integrării în economia de 
schimb, ci dimpotrivă, prin caracterul ei stagnant şi chiar declinant, o 
descurajează. Creşterea cantităţilor de cereale cerută de masa substan
ţial mărită a consumatorilor şi chiar a celor cerute de comerţul exte
rior este, în cea mai mare măsură, rezultatul creşterii suprafeţelor cul
tivate. Or, se ştie, această creştere nu poate depăşi anwnite plafoane, 
la nivelul fiecărei comunităţi. 

In acelaşi timp, între regiunile răsăritene şi cele apusene ale Impe
riului se instalează, la nivelul secolelor XVIII-XIX, un decalaj de 
creştere economică în favoarea celor din urmă. Austria, Boemia, _ îşi 
dezvoltă o economie bazată pe industrie, politica imperială păstrând 
pentru Ungaria şi Transilvania rolul de hinterland agricol. Cu toate că 
această specializare a condus, indiscutabil, la alertarea schimburilor, în 
raport cu produsele industriale, cele agricole sunt mult mai ieftine. 

Mai amintim, apoi, între factorii limitativi ai schimburilor starea 
descurajantă a drumurilor, invocată cu deosebire de ţăranii bihoreni 
la 1720: pentru locuitorii din Calea Mare, Drăgeşti, Ceica, Ceişoara, 

80 A.S.O., fond Prefectura ... , dosar 161, .f. 12-147, 105-244. 
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Topa de Sus, . r:k;b:reşti, Rotăreşti, Sitarii cete.,. vânzarea' produselor este 
, îngreunată de distanţele mari şi de drumurile impracticabile,· probabil 
foarte apropiate de starea lor naturală; desftihdate · în perioada de, ploi 
sau de dezgheţ31 , îri măsură să aducă prejudicii vitelor şi· să deterioreze 
carele ţăranilor care se aventurează să le străbată. Se adaugă mulţimea 
vămilor, a taxelor la trecerea podurilor, vadurilor32, ' 

Cu toate acestea; -din considerente economice şi militaro-strategice 
· principalele drumuri de „ţară" beneficiază, din ce în ce mai mult,_ de 
' întreţinerea statului, cu ajutorul corvezilor33, fiindu:-le asigurată o rela
tivă .funcţionalitate economică. De la Cluj la Oradea se circula „pe 
drum făcut", considerat de ţăranii care aduceau sarea de la Ocna Dej 
ori de la Turda la oficiul de la Aleşd, drept „drum_ bun, feledzit · cu 
piatră"34 • Cu toată practicabilitatea lor relativă - pentru a trece peste 
Feleac un car încărcat era nevoie de serviciile a 12 perechi de boi35 -

pe ele se realizează cel mai mare volum de schimburi la distanţă, în 
condiţiile în care căile fluviale ale zonei, deşi utilizate, sunt scurte, cu 
debite anuale inconstante, ceea ce le conferă un pronunţat _caracter 
sezonier: primăvara, în perioada apelor mari, toamna. Secetele din 
timpul verii şi îngheţul din timpul iernii la paralizează. In ciuda acestor 
impedimente, pe aceste „căi fără pulbere" coboară din ce în ce mai 
multe produse ale muntelui spre şes, spre centrele urbane: produse 
din lemn mai ales. Plutăritul ia o asemenea amploare pe Crişul Repede, 
spre Oradea, încât în prima jumătate a secolului al XIX-iea se vor lua 
măsuri de limitare. 

Situarea localităţilor pe drumurile de uscat sau fluviatile le creează 
din start facilităţi comerciale pe care satele, cuprinse de noul spirit, 
nu vor întârzia să le valorifice. Situată la un obligatoriu vad, la intra
rea în defileul Crişului Repede, localitatea Vadu Crişului va fi perma
nent angrenată în comerţul la mare distanţă, în Alfoldul ungar, în 
Moldova ori Polonia, cu oale, cu lut de calitate38• Intre beneficiile loc::ţ
iităţii Tămaşda inventariate la 1770 se află şi „beneficiul Crişului Ne
gru" pe care transporta lemne, aduse probabil din amonte, cu. care 
plutaşii pătrund pe Tisa până la Seghedin37• La fel, locuitorii din Tăut 
se ocupă cu transportarea pe acelaşi râu a scândurilor, a lemnului pen
tru construcţie, în vreme ce locuitorii din Batăr, bucurându-se de „birie
facea văii navigabile a Ghepeşului" transportă şi ei spre satele de 
câmpie lemne de foc, pentru roţi „şi alte manufacturi"38• Pe Crişul 

31 Ibidem, dosar 159, f. 41-82. 
3z Zora Belean, Ioan Belean, Conscripţia urbarială a localităţii Sanislău din 1774, 

tn Satu Mare. Studii şi comunicări, VII-VIII, Satu Mare, 1986-1987, p. 190. 
33 Liviu Botezan, Aspecte ale vânzării forţei de muncă de către iobagii tran

silvăneni la începutul veacului al XIX-lea oglindite în conscripţia czirakiand (li), 
ln Acta Musei Napocensis, XVII, Cluj-Napoca, 1980, p. 241-242. 

34 Ibidem, p. 243. 
35 Ibidem, p. 241-242. 
38 Imre Dank6, An Outline of Migration Interlinked with the E:rchange 

of Goods in the Carpathian Basin, in Ethnograpia et f olkloristica carphatica, I, 
Debrecen, 1979, p. ; Virgil Maxim şi Gheorghe Mudura, Valorificări etnografice 
din fondurile arhivistice, in Biharea, li, Oradea, 1974, p. 49. 

37 A.S.O., fond Prefectura . .. , dosar 166, f. M3. 
aH Virgil Maxim şi Gheorghe Mudura, op. cit., p. 61. 

9• 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



Barbu Ştefănescu 111 

Negru se vor transporta sub formă de plute, până târziu, case făcute 
de meşterii specializaţi de la Meziad, pentru satele de câmpie, pe care 
le montau în locurile de unde le veneau comenzile. 

In pofida unor eforturi, starea drumurilor, mai ales a celor secun
dare, constituie un serios handicap în calea dezvoltării unui comerţ 
fluent, ţăranii fiind în permanenţă îngrijoraţi de perspectiva efectuării, 
1n cadrul sarcinilor feudale, a cărăuşiilor la distanţă, din cauza stării 
precare a drumurilor, a riscului pierderii vitelor, a carelor dar şi din 
cauza gradului sporit de insecuritate, a jafurilor, a abuzurilor, toate cu 
un efect descurajant. 

Acţiunea factorilor amintiţi - şi a altora - face ca, în mod incon
testabil, gospodăria ţărănească să fie mai cuprinsă în economia de piaţă, 
graţie în primul rând unor mutaţii la nivelul mentalităţilor şi, în ace
laşi timp această translaţie să se facă lent, cu reţineri, componentele 
aceleaşi mentalităţi care susţin subzistenţa rămânând puternice. De fapt, 
ele. nu vor dispare niciodată, în totalitate, atâta timp cât există ţără
nime în adevăratul sens al cuvântului; subzistenţa în primul rând, abia 
apoi câştigul de dragul câştigului. Deşi lent, procesul de formare a unei 
mentalităţi economice este însă evident. 

ASPECTS DE LA FORMATION D'UNE MENTALITE „ECONOMIQUE" 
CHEZ LES PAYSANS DE BIHOR AU XVIII-EME SIECLE 

ET DANS LES PREMIERES DECENNIE.S DU XIX-EME SIECLE (I) 

- Resume -

L'ouvrage se propose de surprendre le phenomene de la ·formation d'une „men
talite economique" dans le monde paysan de l'Ouest de Ia Roumanie au passage 
vers l'epoque moderne. 

Quoique tributaire, dans la plus grande mesure, aux anciennes traditions me
dievales de !'economie de subsistance, la paysannerie ne reste pas, en totalîte, 
lnsensible aux echanges, dans un siecle marque par l'agitation liee au renouvelle
ment. 
, Toute une serie de facteurs de nature economique ou sociale-politique et de

mographique conduisent le monde paysan vers l'echange. Les nouvelles cultures 
agricoles, Ies nouvelles methodes de culture, l'implication de l'etat dans Ies rapports 
urbariaux, .,l'explosion demographique", Ies guerres continentales et leurs implica
tions, la politique populationiste et mercantiliste promue par la Cour de Vienne, 
J'exemple seigneurial sont quelques facteurs qui determinent la sortie plus ferme 
du paysan de Bihor sur le marche . 

. En meme temps, le phenomene de l'integration de la ferme paysanne dans 
!'economie d'echange est freine par l'action des facteurs limitatifs, dont le plus 
important reste le maintien des rapports feodaux, y s'ajoutant toute une serie des 
handicaps techniques et financiers, le mauvais etat des routes etc. 

Quoique lent et sinueux, le proces de la formation d'une mentalite economique 
ches. Ies paysans transylvains des XVIII-e-XIX-e siecles est irreversible et mustre 
par l'importance croissante accordee ă la qualite de la production agricole, a son 
modelage selon la demande du marche, au developpement d'un secteur „industriei~. 
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